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 Zvedavosť a túžba  po informáciách sú pre žiakov dôležité vlastnosti. Tieto majú aj 

naši zvedaví  štvrtáci – hlavičky - makovičky . Nestačilo im to, čo sa dozvedeli na vyučovaní , 

a tak sa podujali stretávať  každý utorok v popoludňajších hodinách s učiteľmi II. stupňa, aby 

sa dozvedeli  viac o prvej téme, ktorou bol ich rodný Liptov. 

Téma viacerých možností: -   surfovali na internete, vyhľadávali informácie, ktoré dali na 

papier. Nesedeli však iba v škole. Vybrali sa do prírody a pozorovali flóru Liptova, navštívili 

Liptovské múzeum a najviac ich zaujal  Artikulárny kostol vo Svätom kríži.  

So všetkými informáciami by sa chceli podeliť, a tak sme vytvorili časopis, ktorý bude určite 

podnetný aj pre ostatných zvedavých ľudí. 

Na záverečnom stretnutí  1. tematického okruhu Liptov si makovičky  vytvorili svoje logo 

a odpovedali na tieto otázky: 

Prečo som sa prihlásil na stretnutia Zvedavých makovičiek? 

Čo sa mi páčilo na výskumnej ceste Zvedavých makovičiek? 

Aké zaujímavosti som sa dozvedel so stretnutí  a kde všade sme zablúdili so Zvedavými 

makovičkami? 

Ak ste zvedaví na odpovede,  môžete si ich prečítať v závere časopisu.  

 Príjemnú zábavu pri čítaní časopisu vám prajú 

                                                                                                   Zvedavé makovičky 

Adrián    Sára   Adam   Kristínka 

         Jakub   Natálka  Braňko  Saška   Laura 

 

 

 

 

 



 

 

 

Ostružina černicová 

 

 

 

 

 

 

 

                                                              Charakteristika 

Je to až 150 cm vysoký ker s poliehavými hranatými stonkami, ktoré sa v pôde často 

zakoreňujú. V prvom roku sú stonky neplodné, neskôr z pazúch ich listov vyrastajú konáriky s 

kvetmi zoskupenými do strapcov. Stonkové listy sú striedavé pokryté háčikovitými ostňami. 

Stonky po odrodení spravidla odumierajú. Kvety sú biele alebo ružovkasté. Po oplodnení 

dozrievajú na plodstvo - černicu, zloženú z malých guľatých tmavofialových až čiernych 

lesklých kôstkovičiek.      

Použitie 

Plody majú vysoký obsah vlákniny, vitamínu C, vitamínu K, vitamínu B. 
Čaj z listou sa využíva pri nachladnutí, na liečbu zápalu plúc, vnútornom krvácaní a pri 
zväčšenej štítnej žľaze.  
Plody, pôsobia na prečisťovanie organizmu, úpravu metabolizmu, proti hnačke a slúži na 
zvyšovanie imunity. 
 

©Jakub 



Púpava lekárska 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Púpava je trvácna bylina s krátkym jednoduchým podzemkom, ktorý prechádza do 

mäsitého koreňa. Z podzemku vyrastá prízemná ružica listov. Zo stredu ružice vyrastá holá, 

bezlistá, valcovitá, dutá stonka, vysoká 20 - 30 cm.  Vo všetkých orgánoch rastliny sa 

nachádza mliečna šťava. Kvitne od apríla do októbra na suchých miestach, na medziach, 

úhoroch, rumoviskách, pri okrajoch ciest. Možno zbierať všetky časti rastliny. Koreň sa zbiera 

pred rozkvitnutím alebo na jeseň, vňať s koreňom (marec-apríl) aj kvety. 

 

 

 

 

Liečivé účinky 

Známa bylinka, ktorá kvitne žltým kvetom, je v súčasnosti veľmi podceňovaná. V skutočnosti 

má však vynikajúce liečebné účinky, o ktorých však len málokto vie. V medicíne starých 

amerických Indiánov, ako aj v čínskej medicíne je už stáročia používaná ako liečivo, dokonca 

aj proti rakovine. 

O jej listoch je známe, že čistia krv, pomáhajú pri trávení a bránia tvorbe žlčových kameňov. 

Púpavový med alebo sirup z kvetov pomáha liečiť choroby dýchacích ciest a podporuje 

vykašliavanie, takže je to veľký pomocník pri chorobách, ako chrípka či angína. 

 

© Laura 



ŽIHĽAVA DVOJDOMÁ 

 

CHARAKTERISTIKA 

Statná vytrvalá bylina dorastajúca do výšky 50 až 150 cm. Stonky sú priame. V zemi vytvárajú 
plazivý žltkastý podzemok. Listy sú jemne ochlpené. Kvitne od júna do septembra. Plodom sú 
vajcovité bobuľky. Celá rastlina je pokrytá jemnými chĺpkami. Predtým sa tradovalo, že tieto 
chĺpky obsahujú kyselinu mravčiu, posledné výskumy však ukázali, že je to zmes troch 
chemikálií – histamínu dráždiaceho kožu, acetylcholínu vyvolávajúceho pocit pálenia a 
sérotonínu zvyšujúceho účinok (vnímanie) dvoch predchádzajúcich látok. 

VYUŽITIE 

Prvé mnohých z vás len burina, ktorú treba zlikvidovať, pre iných zas naopak liek, ktorý je 
voľne dostupný na verejných priestranstvách. Žihľava dvojdomá je v liečiteľstve dobre známa 
už od stredoveku.  

 pôsobí protirakovinovo, 
 pomáha pri ateroskleróze, 
 upravuje metabolizmus, 
 upravuje krvný tlak 
 pomáha pri kašli 
 čistí organizmus 
 pôsobí proti reume 
 používa sa na podporu rastu vlasov a proti ich vypadávaniu.. 

 

© Branko 



SEDMOKRÁSKA   OBYČAJNÁ 

 

 

 

 

 

 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

OPIS 

Sedmokráska obyčajná je nízka rastlina zriedka presahujúca 10 cm. Sýto 
zelené listy usporiadané v prízemných okrajoch jemne zubaté. Bezlistý kvetný stvol má 
jeden kvet. Kvety sú obojpohlavné, majú kužeľovité lôžko, stred kvetu je žltý, okvetné 
lístky biele až ružovkasté Sedmokráska je liečivá. 

 

LIEČIVÉ ÚČINKY 

 Pre zber sú určené kvetné úbory so stonkou do 2 cm. Tie obsahujú horčiny, sliz, silice. 
Tieto látky napomáhajú zvýšeniu látkovej premeny v pečeni. Doporučuje sa tiež pri 
chorobách žlčníka. Kvet sedmokrásky možno použiť vnútorne aj zvonka. Vnútorne sa 
používa napr. pri zápalových ochoreniach dýchacích ciest, kedy napomáha vykašliavaniu 
a pôsobí protizápalovo. K vonkajšiemu použitiu je vhodná ako prísada do kúpeľa alebo 
odvar na obklady. Využiteľná je predovšetkým na zle sa hojace rany a vredy. Kloktaním 
napomáha liečbe zápalu hrdla a ďasien.  

Použiť ju možno aj v kuchyni, do jarných šalátov. Veľmi využívaný je aj bylinný odvar zo 
sedmokrások. 

 

© Natálka 



BAZA ČIERNA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Popis: 

Baza čierna je dva až osem metrov vysoký ker so silným rozvetvením, listy rastú na dlhých 
stopkách, sú veľké cca 30 cm, protistojné, nepárno perovité. Lístky (cca 12 cm) sú elipsovité 
alebo vajcovité, po okraji ostro pílkovité pokryté hviezdovitými chlpmi. Listy sa rozvíjajú v 
marci alebo v apríli. 
Od júna do júla sa objavujú veľké až 30 cm kvety. Čerstvé kvety bazy nezameniteľne voňajú. V 

auguste a septembri sa tvoria spočiatku červené, neskôr čierne kôstkovičky, ktoré obsahujú vitamín 

C. 

Využitie: 

Baza čierna je liečivá, ozdobná a v každom smere úžitková rastlina. Rozmanité použitie 
nachádza v kuchyni a v bylinkárstve. Používajú sa kôra, kvety, kôstkovičky a dreň.Bazový čaj z 
kôry a kvetov sú osvedčené domáce lieky proti nachladnutiu, spôsobuje mierne potenie a 
uvoľňovanie hlienov. Ďalej sa využíva pri ťažkostiach so žalúdkom.Šťava pôsobí ako 
antioxidant, chráni bunky a spomaľuje proces starnutia buniek človeka. 

 

 

 

 

 

Kvety sa dajú použiť aj ako potravina na výrobu želé alebo lekváru. Pripravuje sa tiež ako bazový 

pampúch (šiška, palacinka). Kvety sa namočia do palacinkového cesta a opražia sa v panvici na oleji. 

Bazové kvety sa dajú použiť aj k príprave sektu.                  ©Adam 



HLUCHAVKA    PURPUROVÁ 

 

Hluchavka škvrnitá je trváca bylina s koreňom a poplazmi, ktoré zakoreňujú. Rastie do výšky 

10 až 50 centimetrov.  Byľ je na priereze štvorhranná, jej spodná časť je lysá, červenkastá , 

vrchná časť je pokrytá vrstvou odstávajúcich chĺpkov.  Listy sú jednoduché  a vyrastajú na 

stonke vždy vo dvojiciach oproti sebe. Podobajú s listom žihľavy.  Obojpohlavné kvety 

vyrastajú v súkvetí. Keďže koruna  kvetu má pomerne dlhú rúrky , kde je sladký nektár, ten je 

dostupný iba tomu hmyzu , ktorý ma dostatočne dlhý cuciak.   

 

 

Použitie: 

Zbierame kvet alebo celú vňať. 

Rastlina má blahodarné protizápalové účinky, ktoré sa využívajú pri liečbe zápalu močových 

ciest a obličiek. Čaj z kvetov má upokojujúce účinky a lieči kašeľ, bronchitídu, nádchu, 

chrípku, angínu.  

Hluchavku pijeme aj pri akné a ekzémoch a používame aj vo forme obkladov alebo na kúpeľ 

postihnutých častí pokožky.  

 Stonky a listy sú dobré do šalátov aj polievok . Voňavé kvety môžeme použiť ako jedlú 

ozdobu dezertov. 
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